

棲霞山腳下，一座明城牆磚窯考古遺址公園呼之欲出。2016年，棲霞區官窯山發現大型明代磚窯遺址，成為當年最重要的考古發現之一。這處遺址是通過考古前置發現，考古發掘結束後，如何維護？依據市規劃和自然資源局公示的《明城牆磚窯考古遺址公園規劃規劃》，這裏將建明城牆磚窯考古遺址公園，未來市民能夠逛城牆磚窯博物館、官窯村文創小鎮。



近年來，在全國首先實施「先考古、後用地」的考古前置形式，文物維護和城市開展同頻共振，一批文物遺跡得以充沛維護。考古前置，把文物維護工作由「被動跟進」變為「提早主動」、由「不可知」變為「早規劃」。在城市快速開展中，市通過考古前置統籌處理地下文物維護與古都型城市建設開展的關係，探索出了「思想一致、立法先行、部分聯動、優化流程、嚴格管理、加強維護」的基建考古「實踐」，完成文物維護與城市建設「雙贏」。2016年7月，為合作棲霞區棲霞大街官窯村一個項目的開發建設工作，市文物部分對項目用地進行了全面勘探，先後發現了近百座窯址，其間大多數為明代磚窯，一座沈睡了650年的官辦窯廠因此重見天日。

#### 积跬步至千里经过多年努力文物保存现状得到根本改变

年至2019年，為合作基本建設，市考古研究院在官窯山及其附近地區考古發現一處大型明代官窯遺址，包含100多座窯址，還有大量的古代墓葬和燒坑。鑒於考古成果的重要性，市要求基本建設避讓，並規劃建設約60萬平方米的明代窯址考古遺址博物館和遺址公園，以加強對該遺址的維護、利用和展現。」據相關負責人介紹，2019年市規劃和自然資源局對《官窯山磚窯考古遺址公園規劃規劃》進行公示，征詢公眾意見。規劃中的官窯山磚窯考古遺址公園坐落峨嵋山區域，面積為59.8公頃，遺址公園內將建城牆磚窯博物館、官窯村文創小鎮等。據了解，對所有需求維護的重要文物遺存，市文物部分安排文保專家充沛評估，積極和諧規劃、建設部分，按照「規劃避讓、規劃交融、搬遷維護」3種形式分類實施。明代官窯山遺址選用的是「規劃避讓」形式，由於用地條件約束，不能採取改變規劃完成文物維護要求的，實施「規劃交融」形式，

選用建設與維護相結合的方法，完成量體裁衣的舊址維護。近 5 年，有石榴新村城市更新、六合區復興中學地塊、鼓樓區天妃宮小學地塊等 7 處重要地下文物遺存以與建設規劃相結合的手法，得到了有效維護。



跟著原始地面貌的不斷改變，在有些地下文物遺存難以進行舊址維護的情況下，依據文物安全需求採取了「搬遷維護」措施。通過「搬遷維護」，有的文物放置博物館進行展現利用，真正完成了讓文物活起來；有的進行集中放置，更有利於今後的維護與管養。近 5 年，有 12 處考古發現的文物遺存進行「搬遷維護」，完成了文物遺存的妥善維護，保證了重大建設項目順利推動，取得了較好的效果。